律政司司長在立法會司法及法律事務委員會會議就匯報有關律政司司長率領代 表團訪問東盟成員國的成果開場發言(只有中文)

以下是律政司司長林定國資深大律師今日(十一月二十五日)在立法會司 法及法律事務委員會會議上,就匯報有關律政司司長率領代表團訪問東盟成員 國的成果發言:

主席、各位委員:

香港是全球最具競爭力的經濟體之一,與全球主要商貿中心密切聯繫,是 充滿活力、自由開放,便利及安全的營商基地。香港一直以來發揮背靠祖國, 聯通世界的獨特優勢,是內地企業投資海外,及海外企業進入內地的獨特營商 雙向平台。律政司亦積極率領由本地法律及相關業界代表組成的宣講團外訪, 透過直接會面及各項的交流活動,加強向當地人士推廣香港法律及爭議解決服 務的優勢,亦為業界創造更多深化合作的機遇。

於今年九月二十二至二十四日,我訪問了東盟(東南亞國家聯盟)成員國文萊,並於九月二十四至二十八日率領由香港律師會、香港大律師公會和相關業界代表組成的香港代表團訪問另外兩個東盟成員國越南和馬來西亞,以推廣香港的法律及爭議解決服務,並加強香港與這些東盟成員國的合作和交流。是次訪問獲駐雅加達經貿辦及駐新加坡經貿辦支持。

這次訪問期間共舉行了超過 20 場會議及活動,介紹香港在普通法制度下的獨特優勢和香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的策略性定位、以至香港作為內地與世界各地之間「超級聯繫人」及「超級增值人」的戰略角色。接下來,讓我重點介紹這次訪問涵蓋的內容,並向委員分享訪問的主要成果。

此東盟之行首站為文萊斯里巴加灣市。我與文萊最高法院首席大法官就落實雙方於去年五月簽署的合作備忘錄交換意見,並與文萊總檢察長討論香港與文萊於法律方面可合作的範疇。我亦會見了文萊的法律及爭議解決業界代表,包括文萊律師會和文萊仲裁中心,介紹和推廣香港的法律及爭議解決服務並商討合作機會。

其後,我帶領代表團到訪越南及馬來西亞當地爭議解決機構、商會及金融機構。在越南胡志明市,代表團參加了由律政司合辦,題為「香港:越南商界通往中國以至其他地方的普通法門戶」的論壇和交流晚宴。約120名來自法律業界、商界和其他界別的參加者透過與代表團成員交流,了解香港作為中國境內唯一的普通法司法管轄區,擁有完善法律制度和頂尖法律及爭議解決服務的獨特優勢。

代表團亦分別與越南中國商會胡志明市分會代表以及越南香港商會代表會面,了解香港企業在越南面對的挑戰與機遇及對跨法域法律服務的需求。代表團也獲安排與越南的法律及爭議解決業界,包括胡志明市律師協會和越南國際仲裁中心的代表會面,分別就法律和仲裁業界的最新發展交換意見和探索未來合作的機會。

在馬來西亞吉隆坡期間,代表團參加了由律政司合辦,題為「香港:馬來西亞商界通往中國以至其他地方的普通法門戶」的論壇和交流酒會。我和馬來西亞總理府法律與體制改革部部長分別向約150名來自馬來西亞法律界、商界及其他界別的與會人士發表專題演說和致辭。香港講者則分享對不同議題的見解,包括作為全球領先金融中心之一的香港所提供的超卓法律服務、香港的世界級仲裁服務和設施,以及香港為國家政策作出貢獻的角色。

我亦與馬來西亞總檢察長舉行會議以討論雙方共同關注的議題,並見證簽署兩份由律政司促成的諒解備忘錄,即馬來西亞亞洲國際仲裁中心分別與華南(香港)國際仲裁院及一邦國際網上仲調中心簽署的諒解備忘錄和補充諒解備忘錄。

代表團亦分別與馬來西亞律師公會、馬來西亞亞洲國際仲裁中心以及馬來 西亞國際調解中心舉行會議,進一步了解馬來西亞的仲裁程序。代表團其後亦 與馬來西亞中華總商會的代表舉行會議,並聽取了馬來西亞渣打銀行伊斯蘭銀 行的市場簡介,進一步了解馬來西亞的經濟近況。

這次的東盟之行收獲甚豐,促成了多方面的成果。此行讓代表團有機會親身到當地了解東盟企業的法律需要及當地文化,面對面與東盟同業建立緊密、 互信、友好的夥伴關係,為兩地日後的合作奠下堅實的基礎。這次訪問亦帶動 香港法律業界更主動加強與東盟法律界及商界的聯繫,探索更多互惠共贏的合 作機遇

律政司會致力透過更多外訪機會向世界各地說好真實的香港故事和推廣香港作為國家「十四五」規劃下亞太區內外主要國際法律及爭議解決服務中心的優勢。多謝主席。

完

2024年11月25日(星期一)